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a) Sprawd?, czy wielomian w(z) = 823 — 27 jest réwny wielomianowi p(z) = (2z + 3)(42? — 6z + 9).
b) Wyznacz wspélezynniki a, b wielomianu w(z) = 2% — az? — 22 +b, gdy w(l) =3 i w(0) = —2.
¢) Rozléz wielomian na czynniki:

ple) = (20 — 4 — (2 - 2)°

g(x) = —5x® + 30x* — 4523

r(z) = 223 — 922 4+ 27

2(x) = a* — 323 + 82 — 24

Wykonaj dzielenie wielomianu w(x) = —3z* + 52% + 22 + 102 + 6 przez q(x) = 22 +2 i zapisz go w
postaci w(z) = p(z)q(z) + r(x).

W wyniku dzielenia wielomianu w(z) = 223 — 522 + # + 1 przez wielomian p(z) otrzymano iloraz
q(xr) = 2% — 3z +2 ireszte 7(r) = —1. Wyznacz wielomian p(z).

Nie wykonujac dzielenia wielomian6w:
a) wyznacz reszte z dzielenia wielomianu w(z) = 2* + 23 + 22 + 2 + 1 przez wielomian ¢(z) =z — /2.
b) sprawd, czy wielomian w(x) = *—23—72%+132x—6 jest podzielny przez wielomian p(z) = 2?—3z+2.
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Dla jakich warto$ci parametru a wielomian w(x) = a?x3 — 4azx + 5 jest podzielny przez dwumian

g(z) =z + 1.

Niech w(r) = 22® — 922 — 38z + 21.
a) Wykaz, ze (x + 3) jest dzielnikiem wielomianu w(zx).

b) Wielomian w(x) rozléz na iloczyn czynnikéw liniowych o wspdlezynnikach catkowitych.

Liczby a,b,c sa kolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego o ilorazie —2. Wartosé wielomianu
w(z) = 2% + ax? + bz + ¢ dla argumentu 2 jest réwna 4.

a) Oblicz w(—3).

b) Oblicz reszte z dzielenia wielomianu w(x) przez dwumian x + 1.

Dany jest wielomian w(z) = 22* —ax® —bx? —cr+3. Wyznacz wspoétezynniki tego wielomianu wiedzac, ze
c,a,b sa trzema kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego o ilorazie ¢ = 3, liczba —1 jest pierwiastkiem
tego wielomianu. Rozwiaz w(z) < 0.

Wiedzac, ze liczby 1,4 sa pierwiastkami wielomianu w(z) = 2 + ma® + 922 + 38z + n  znajdz pozostale
pierwiastki i rozwiaz nieréwno$é¢ w(z) < 0.

Dany jest wielomian w(x). Wiedzac, ze reszta z dzielenia tego wielomianu przez (x+1) wynosi 2, przez
(x —8) wynosi —7, podaj wielomian, ktory jest reszta z dzielenia w(xz) przez (z+ 1)(x —8).

Suma dlugodci wszystkich krawedzi graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest réwna 40 cm. Krawedz
podstawy ma dlugoéé x. Napisz wzor funkcji opisujacej objetosé tego graniastostupa w zaleznosci od x. Jakie
sa wymiary tego graniastostupa, jeli jego objetosé jest réwna 36 cm??

Wyznacz najmniejsza wartoéé wyrazenia z3 + 3> wiedzac, ze = 4+ y = 2.

Rozwigz rownanie:
a)zd—z=22-1

b) 2727 = —8z*

c)22® +22 —13x+6=0

Rozwiaz nieréwnosc:

a) —322(z +2)(@® +1)(z +1)2 <0
b) 2% > 81z

c) 2®+3224+3z+1<0

Dane sa wielomiany: Q(z) = 2% — 823 + 2222 — 242 + 9, P(x) = 223 — 922 + 72 + 6. Oblicz wartodci
m i n, dla ktérych wielomian W(z) = 2% + (m — 4)23 — (2n + 6)2? — 38z — 3 réwny jest wielomianowi

Q(z) — 2P(x).

(R) Pierwiastkiem réwnania 22% — (3m — 1)a? +7x —m = 0 jest liczba —1. Wyznacz wartoé¢ parametru
m oraz pozostale pierwiastki tego réwnania.
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17. (R) Wyznacz wartosci parametréw p,q, dla ktérych liczba —1 jest dwukrotnym pierwiastkiem réwnania
22 4+ pa? +qr —2=0.
18. (R) Wyznacz wszystkie liczby catkowite dodatnie spetniajace nieréwnosé: 3 + 90 < 2(x + 5)2.

19. (R) Rozwiaz nieréwnosé: 2% — 2% + 6|z — 1| < 0.

(
20. (R) Wyznacz dziedzine funkeji f(z) = m.

21. (R) Funkcja w(x) = 2 + az? + bx + ¢ osiaga ekstremum y = —4 dla z = 1. Wyznacz wspoélezynniki
a,b,c tej funkeji wiedzac, ze do jej wykresu nalezy punkt B = (0, —2). Rozwiaz nieréwno$é¢ w(z) > 0.

22. (R) Dla jakich wartosci parametru m wielomian w(z) = z3log?m — 3x%logm — 6z — 2logm jest podzielny
przez (x+1).

23. (R) Wiedzac, ze f(x) = x° + 23 rozwiaz nieréwnoéé f/(2x) + f”(z) > 6x.
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